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ВСТУП 

 

Особистість протягом онтогенезу зіштовхується з великою кількістю 

несприятливих факторів, котрі виступають чинниками стресогенних 

ситуацій. Інтенсивний технічний прогрес тільки створює сприятливі умови 

для фізичного та психоемоційного навантаження. В даному контексті 

важливо приділити особливу увагу дослідженню особливостей подолаючої 

поведінки, а саме копінг-стратегіям.  

Актуальність дослідження полягає в визначенні особливостей ролі, 

котру відіграє самовідношення особистості, як внутрішній копінг-ресурс. В 

цілому, самовідношення належить до особистісних факторів, які зумовлюють 

вибір копінг-стратегій в стресових ситуаціях. Однак, до сих пір маловідомі 

особливості взаємозв’язку самовідношення із копінг-стратегіями. Отже 

недостатня розробленість теоретичних і прикладних аспектів означеної 

проблеми зумовили вибір теми нашого дослідження. 

У зарубіжній психології ґрунтовні дослідження копінгу представлені у 

працях таких вчених, як: Л. Мерфі, А.Білінгс, Т.Вілс, П.Вітальяно, Р.Лазарус, 

Е.Коплік, А.Річ, К.Снайдер, С.Фолкмен, Е.Фріденберг, Н.Хаан, К.Шулер та 

ін. У вітчизняній психології подолання стресу досліджувалось із двух 

позицій: особистісно-орієнтованого підходу (В.О.Бодров, Л.І.Анциферова, 

В.А.Ганзен, Л.П.Гримак, А.Б.Леонова, В.М.Медвєдєв, Л.О.Китаєва-Смик, 

Є.П.Ільїн, В.Д.Небиліцин, К.В.Судаков, Б.Ф.Ломов, М.Г.Ярошевський, та 

інші) та із позиції вивчення ціннісно-змістових орієнтацій (Б.С.Братусь, 

О.О.Прохоров,  В.С.Ніколаєва, К.О. Абульханова-Славська, А.В.Полєтаєва, 

М.Ю.Денисов, І.А. Сапарова, Ф.Є.Василюк, та інші). В Україні вивчення 

психології копінгу ще знаходиться на стадії формування.  Поведінка 

подолання розглядається в роботах наступних науковців: Г.С.Костюка, 

С.Д.Максименка, В.А.Роменця, В.О.Татенка, А.Б.Коваленко, Т.М.Титаренко, 

Н.В.Родіної, Б.В. Бірона та інших.  
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Мета дослідження: виявити особливості взаємозв’язку копінг-

стратегій з самовідношенням особистості. 

Для досягнення поставленої мети було визначено задачі дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз основних наукових підходів до  

вивчення проблеми  копінг-стратегій особистості.  

2. Ознайомитись з сучасним станом розробленості проблеми 

самовідношенння особистості. 

3. Емпірично дослідити особливості взаємозв’язку копінг-стратегій 

з самовідношенням особистості.  

Об’єкт дослідження – індивідуальні особливості особистості. 

Предмет дослідження – взаємозв’язок самовідношення і копінг-

стратегій.  

Методи дослідження: 

Теоретичні методи: аналіз та узагальнення першоджерел, які 

освітлюють проблематику дослідження. 

Емпіричні методи: опитувальник дослідження самовідношення          

С.Р. Пантелеєва, В.В. Століна, методика дослідження «копінг-стратегії» 

Лазаруса в адаптації Вассермана. 

Методи математичного опрацювання емпіричних даних: коефіцієнт 

рангової кореляції Спірмена.       

Вибірка дослідження. У дослідженні прийняло участь 60 осіб. 

Структура роботи: робота складається з теоретичного, емпіричного 

розділів і висновків до них, загальних висновків та списку використаної 

літератури. Обсяг основного тексту роботи складає 63 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

 

В результаті теоретичного аналізу першоджерел по обраній тематиці 

нами були вивчені основні вітчизняні та зарубіжні концепції копінг-

поведінки та самовідношення особистості.  

На даний час прийнято виділяти три основні концепції визначення 

копінга. Перший належить психоаналітичному напряму. Згідно із даним 

підходом копінг являється одним із способів психологічного захисту з метою 

ослаблення психічного напруження. Другий підхід належить диспозиційному 

напрямку та визначає копінг як якості особистості, що дозволяють 

використовувати відносно постійні варіанти відповіді на стресові ситуації. 

Згідно із динамічним підходом, копінг розглядається як динамічний процес і 

визначається як когнітивні зусилля особистості направленні на зниження 

рівня стресу. У вітчизняній психологія подолання стресу переважно 

досліджувалась із двух позицій: особистісно-орієнтованого підходу та 

вивчення ціннісно-змістових орієнтацій.  

Існують різноманітні підходи до розгляду поняття «самовідношення». 

Самовідношення розглядається, як сума приватних самооцінок, пов’язаних з 

різними аспектами Я-концепції; як інтегральна самооцінка приватних 

аспектів, зважених по їх суб’єктивної значимості; самовідношення як 

ієрархічна структура, що включає приватні самооцінки, інтегровані за 

сферами особистісних проявів; самовідношення як почуття, що включає 

переживання різного змісту (самовпевненість, самоприйняття і т.п.). 

Переважно, самовідношення особистості та способи його коррекції 

розглядається психодинамічним, біхевіоріальним, гуманістичним, гештальт 

та когнітивними підходами. 

В результаті проведення дослідження самовідношення, ми можемо 

зробити висновки щодо особливостей параметрів смовідношення та 

установок досліджуваних. Виявлено що переважаюча кількість 

досліджуваних слабо диференціюють почуття «за» та «проти» себе. 
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Більшість досліджуваних володіють почуттям самоповаги, схвалення себе та 

довірою до себе, як до рівного. Переважаюча кількість осіб зацікавлена в собі 

та своєму внутрішньому світі. Дане допущення підтверджують дані, 

отримані при аналізі установок досліджуваних. Виявлено, досліджувані 

володіють самовпевненістю,   самопослідовністю, прийняттям себе. Вони 

зацікавлені в собі та розумінні самого себе. Здебільшого досліджувані готові 

приймати до увагу думку оточуючих, однак орієнтуються на прийняття себе 

та своєї особистості.  В результаті проведення дослідження «копінг-

стратегії» ми можемо зробити висновки щодо їх особливостей. Виявлено, 

переважна більшість досліджуваних вважають за необхідне реагувати на 

негативні обставини, що наділяє їх спроможністю активно протистояти 

складним обставинам. Досліджувані також готові вчасно застосовувати 

самоконтроль, дистанціюватись від проблеми для планування вирішення її в 

позитивному руслі з метою зменшення негативного впливу на емоційне поле 

особистості. Для вирішення проблеми досліджувані надають перевагу 

використанню зовнішніх ресурсів шляхом пошуку соціальної підтримки. 

Така позиція зумовлена відсутністю готовності або ж помірна готовність 

брати на себе відповідальність за наслідки. Таке припущення 

підтверджується готовністю до втечі-уникнення проблеми та низькою 

готовністю проаналізувати наслідки ситуації. 

В результаті проведення порівняльного аналізу параметрів 

самовідношення у осіб із різними копінг-стратегіями у нас є можливість 

зробити висновки щодо їх особливостей.  Особливості взаємозв’язку 

самовідношення у осіб із копінг-стратегією «конфронтація» полягає у 

диференціації почуттів відносно себе, зацікавленості у власних думках та 

почуттях, прийняття та схвалення себе. Досліджувані із даною копінг-

стратегією готові брати до уваги думку оточуючих, однак орієнтуються 

здебільшого на власну. Ми можемо допустити, що впевненість в собі 

дозволяє досліджуваним реагувати на зовнішні обставини. Особливості 

взаємозв’язку самовідношення у осіб із копінг-стратегією «дистанціювання» 
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полягають в не диференціюванні почуття відносно себе та в не зацікавленості 

у своєму внутрішньому світі. Для них важливо дистанціюватись від проблем 

та не реагувати на них, що, вірогідно, зменшить вплив на емоційний стан 

людини. Особливості взаємозв’язку самовідношення у осіб із копінг-

стратегією «самоконтроль» проявляються в орієнтувнні на думку оточуючих, 

що веде за собою відсутність зацікавленості у власних думках, почуттях, 

емоціях. Особливості взаємозв’язку самовідношення у осіб із копінг-

стратегією «пошук соціальної підтримки» полягає у відсутності 

диференціації почуття «за» та «проти» себе, зацікавленості у власних думках 

та емоціях, що зумовлює очікування ставлення інших. Можливо, саме це 

являється причиною низького рівня поваги до себе. Однак, при цьому, вони 

готові приймати себе в цілому. Особливості взаємозв’язку самовідношення у 

осіб із копінг-стратегією «прийняття відповідальності» полягають у 

високому рівні диференціації почуття «за» та «проти» себе. Прийняття 

відповідальності також позитивно впливає на самоповагу людини. Виражена 

готовність приймати відповідальність характеризується низькою 

самоцікавістю. Ми можемо зробити допущення, що приймаючи 

відповідальність досліджувані подавляють зацікавленість у власних думках. 

Особливості взаємозв’язку самовідношення у осіб із копінг-стратегією 

«втеча-уникнення» характеризуються відсутністю бажання прислухатись до 

інших, аналізувати власну поведінку, надавати їй позитивну чи негативну 

оцінку. Можливо, уникаючи проблем досліджувані подавляють 

зацікавленість в собі. Особливості взаємозв’язку самовідношення у осіб із 

копінг-стратегією «планування вирішення проблеми» полягають в готовності 

приймати себе, свої почуття, пізнавати внутрішній світ через власні думки та 

думки оточуючих. Особливості взаємозв’язку самовідношення у осіб із 

копінг-стратегією «позитивна переоцінка» характеризуються помірністю в 

сприйнятті себе, своїх почуттів, свого внутрішнього світу. Вони не готові 

сприймати думку інших та  аналізувати власні думки, погляди. Можливо 
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досліджувані зосереджені на переоцінці ситуації, що подавляє зосередження 

на собі. 

Дослідження установок підтверджує виявлені нами особливості 

взаємозв’язку самовідношення із різними копінг-стратегіями.  
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